

七、新名字：从亚伯兰到亚伯拉罕

人类的需求

过去，认识亚伯兰和撒莱的人都希望他们能有自己的孩子，但后来人们就不那么认为了。人们认为他们有孩子是很正常的，因为有同样职业和社会地位的人都有自己的孩子。过去人们常这么说，可后来他们不这样说了。这是一个让人极为尴尬的话题。

失败的感觉

撒莱一定感到很低落，当她穿过沙漠时，感觉自己像是鞋子底下的沙土。当她打开帐棚帘子看到风卷起沙土时，一定觉得自己的价值还不如尘土，她已陷入了深深的痛苦和失落中。古时候，男人没有子嗣被认为是一种诅咒，人们认为孩子是神赐给他们的礼物。亚里士多德对“快乐”的定义是“有许多的后嗣”。¹一个没有生育能力的女人会使自己变得没有价值而失去自尊。

当他们多年来尽力想要个孩子而最终失败时，我猜想亚伯兰和撒莱的感觉就是这样的。撒莱因为不能生育而变得惹人讨厌、失宠同时也失去了自尊。《圣经》上说亚伯兰的生理有问题，并不是他们没努力，他们试过了许多次。我确信他们无论在肉体上还是在精神上试图吸引对方很多次，他们很勇敢，但都失败了。他们真的不具备生育的能力，如果真的有孩子出生，那他一定来自其他地方，他们真的失败了。

上帝的承诺

就在这时，上帝对亚伯兰许下了你可能难以置信的承诺，答应赐给他迦南这块领地，但这一承诺并没有在《圣经》中仔细讨论。他说将赐给亚伯兰一个孩子，这个孩子是撒莱所生。并从这个孩子开始，他们的家族将会兴旺。上帝叫亚伯

[1] 亚里士多德著，《修辞学》(Rhetoric)，W. Rhys Roberts译，美国纽约市Modern Library公司1954年出版，第38页。

兰数天上的星星,那正是他们的后嗣的人数,虽然他们尚没有一个孩子。

他们俩是不能生育的。所以上帝承诺给他们一个孩子,这又引起了一个重要的问题,上帝在那样特别的条件下寻找什么,是在寻找某种能力或是别的什么其它东西?是在寻找完美吗?当然不是,我们不久就会看到亚伯兰在某些情况下,如当他自己的利益处于紧要关头时,是个说谎者。上帝当然不是在两种人类中寻找圣洁和完美,那么他在寻找什么?当上帝要做一个承诺的时候,他总是在寻找什么?当上帝给你和我一个承诺的时候,他想在我们身上寻找些什么呢?他在找的东西与他在亚伯兰和撒莱身上寻找的东西相同。他在寻找亚伯兰和撒莱身上那份坚定的信仰,他在寻找着他们对上帝的那份信任,他在寻找着他们对上帝的信赖。他们之间不再有依赖了,因为他们没有能力去做,但是他们信任、依赖、和崇拜给予他们许诺的上帝。但是那份对上帝的承诺的信任、依靠和信仰正是上帝想从亚伯兰身上寻找的。

一个重要的原则

“承诺需要信仰”这是一个出自《圣经》的真理。上帝所做的承诺要求有亚伯兰和撒莱的信仰。亚伯兰的信仰明显地建立在两个方面上:(1)有孩子对撒莱和他本身来说是非常重要的,他们清楚的意识到自己的身体不能生育,他们没有能力去完成上帝赋予他们的使命;(2)上帝有能力去实现他所做出的承诺,因此这就是亚伯兰的不寻常的信仰。

在第15章第6节,当亚伯兰顺从地相信了上帝的时候,当上帝对亚伯兰做出了承诺,而亚伯兰也相信他的时候……就在那个时候亚伯兰和上帝建立了一个恰当的关系。

亚伯兰信仰耶和华,耶和华就以此为他的义。

很清楚,这是发生在《创世记》第17章所说的亚伯兰受割礼之前。可以肯定地说发生在摩西律法产生之前——这大概要比律法产生的时间早430年。可又是在什么原则之下亚伯兰和上帝建立了恰当的关系呢?它不可能是他自己的能力,因为他在生理上没法有自

己的孩子,就和撒莱一样。它不能够基于美德,不能够基于完美,不能够基于工作,不能够基于法律,它只能基于一个原则:上帝接受亚伯兰使其跟他有一个恰当的关系,这是基于亚伯兰忠诚的信仰。

上帝的承诺和人类的信服(17章)

亚伯兰年九十九岁的时候,耶和華向他显现,对他说:“我是全能的上帝。你当在我面前作完全人,我就与你立约,使你的后裔极其繁多”。亚伯兰俯伏在地;上帝又对他说:“我与你立约:你要做多国的父。从此以后,你的名不再叫亚伯兰,要叫亚伯拉罕,因为我已立你作多国的父……”

上帝又对亚伯拉罕说:“你的妻子撒莱不可再叫撒莱,她的名要叫撒拉”(17章1至5节;15节)。

上帝为什么要改变他们的名字呢?它看起来只不过是一件小事,但是你应该记住在很多情况下,一个人的名字在上帝的言语中是非常重要的。有时候,一个人的名字就是他的外表的描述。就像“以扫”意味着“多毛的”,他被授予的名字就是对他外表的一种描述。有时名字指一个人的人格。你是否还记得“雅各”这一名字?它代表“骗子”或者是“背叛者”。稍后他又把名字改成了“以色列”意味“被上帝选择的”或者“被上帝爱的”,之后他终于面对着这样的一个现实:他再也不能靠在这世上欺骗和背叛过活了,他开始认识到他唯一能信任的只有上帝。有时候名字就是描述一个事件。名字“摩西”表示“从水中拉出来的”。婴儿时的摩西是从由灯心草所编织的篮里被救出水的。这是一个事件。但是上帝改变了亚伯兰和撒莱的名字却是为了一个不同的理由,它跟他们的外表、人格或事件都没有联系。那么,当上帝改变他们的名字时,他是想做什么呢?决定这个名字更改的因素至少有五件事,它们在《创世记》第17章中可以被找到。

首先,亚伯拉罕和撒拉跟上帝有了一个新的关系(见15章6节)。亚伯拉罕和上帝有了一个新的关系,而这个新的名字则描绘他们之间的那种新的关系。他需要一个新的名字去充分描述上帝为他安排的那种命运。上帝说:“亚伯拉罕,我对你抱有很大的希望,

抱有很大的梦想，你将会是多国之父”。为了描绘你的命运，我将给你一个新的名字，你将不再是亚伯兰，一个高贵的父；你将叫亚伯拉罕，多国之父”。这些对你来说难道不是真的吗？上帝赋予你一个伟大的命运，你处在与上帝之间的一种特定的关系之中。如果你被洗礼成为基督徒，你就处在这种特定的关系之中。这种关系的基础是你信仰上帝的承诺。你相信上帝的承诺就像亚伯拉罕信仰上帝的承诺一样。上帝赋予你新的名字——基督徒，你将有一个新的命运，上帝为你制定了许多计划。

其次，亚伯拉罕和撒拉与上帝有了一个新的契约，上帝喜欢立约，难道不是吗？上帝总是和人类立约，他和挪亚立约，他告诉挪亚他将给他一个记号。上帝说：“我将改变你的名字，我将使你生养众多，我将建立一个永恒存在的契约，迦南全地将属于你，作为你永恒的领土”。然后他给了他一个立约的记号，那种记号（17章9节）就是割礼。

你们都要受割礼；这是我与你们立约的证据。你们世世代代的男子，无论是家里生的，是在你后裔之外用银子从外人买的，生下来第八日，都要受割礼……（17章11、12节）

再次，亚伯拉罕得到一种新的记号，那种新的记号就是割礼（17章9-14节），保罗在《罗马书》第4章中说，割礼并不是亚伯拉罕称义的条件，他并不是为了取悦上帝和信仰上帝，他已经和上帝处在一种正确的关系中，割礼是他和上帝之间立约的标志，那将是称义的印证。

第四，亚伯拉罕在他生命中有了新的使命，他将不再是一个流浪者，他将是多国之父，《罗马书》第4章第11、12节说：“并且他[亚伯拉罕]受了割礼的记号，作

他未受割礼的时候因信称义的印证……”，他与上帝的关系是建立在信仰的基础上的，他受割礼作为和上帝建立新关系的标志，上帝给了他一个新的使命；经文接着说：“……叫他作一切未受割礼而信之人的父，使他们也称为义；”因此给了亚伯拉罕这个奇迹般的名字，意味着一个新的使命的开始，他将不再只是一个儿子的父亲，他将是那些信仰上帝的民族的父。

第五，亚伯拉罕将所有的荣誉都归于上帝，他有了一个新的名字，他为什么会有一个新的名字呢？他有了一个新的名字，因此可以将所有的荣誉都归于上帝，“亚伯兰”意味着“高贵的父、族长、诚实的、优秀的人”，但是亚伯拉罕有了新的意义和目的，上帝将努力工作，去创造更多的子孙后代，亚伯拉罕将所有的荣誉都归于了上帝。保罗继续在《罗马书》第4章第16、17节中说：

…亚伯拉罕，我们世人的父，（如经上所记：“我已经立你作多国的父”），亚伯拉罕所信的，是那叫死人复活、使无变为有的上帝，他在主面前作我们世人的父。

结 语

回头看看你的人生旅途，你还记得你在何时死亡的吗？你还记得你的无助吗？你还记得你什么时候像撒莱和像亚伯兰一样吗？你还记得你怎么做都不行，你越努力就会越失败吗？你将会因罪恶而死。不过基督来了，他用他的鲜血把你从罪中拯救出来，你开始信仰他，接受他。你的信仰里产生了顺从，你来到他的身边，信任、依赖和崇拜上帝，上帝认为你是义人，并且给了你一个新的名字，那个新的名字对你来说意味着一切，就像它对于亚伯拉罕一样。在基督徒这个谦逊和自豪的名字的照耀下，你会觉得自己已经属于上帝。